



## •护理研究•

## 细节护理对尿毒症血液透析患者并发症发生率及生活质量的影响评价

梅 娇

(常德市第一人民医院 湖南常德 415000)

**摘要:**目的:评价细节护理对尿毒症血液透析患者并发症发生率及生活质量的影响。**方法:**2017年1月-2017年12月,选取在本院接受护理的100例尿毒症血液透析患者为研究对象,运用随机数表的方式将患者分为对照组以及观察组各50例,对照组采用常规护理的方式,观察组给予患者细节护理,对比两组患者并发症发生率以及生活质量。**结果:**观察组患者并发症发生率20.00%显著低于对照组6.00%,观察组患者生活质量评分显著高于对照组,P<0.05。**结论:**尿毒症血液透析患者采用细节护理的方式,可显著降低患者并发症发生率,提升生活质量,值得临床范围内推广。

**关键词:**细节护理;尿毒症血液透析;疗效

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-242-01

尿毒症血液透析是肾病处于中后期进行治疗的重要手段,需要通过血液透析维持生命,但是长期的血液透析可能造成各种并发症,增加患者在治疗中的痛苦,无法保证生活质量。传统护理中主要关注于患者在透析过程中的各项护理规范,对于患者的需求关注不足,而细节护理则是一种新的护理模式,可以从患者的实际需要着手,对护理措施进行更加细致完整的规划,满足患者多元化的护理要求,降低血液透析中并发症的出现,提升整体护理质量[1]。本文对细节护理对尿毒症血液透析患者并发症发生率及生活质量的影响进行分析,现将结果进行如下汇报:

**1 资料与方法**

## 1.1 一般资料

2017年1月-2017年12月,选取在本院接受护理的100例尿毒症血液透析患者为研究对象,运用随机数表的方式将患者分为对照组以及观察组各50例,对照组男27例,女23例,年龄36~78岁,平均年龄为(66.21±14.67)岁,病程2个月~3年,平均病程(1.52±0.42)年;观察组男26例,女24例,年龄35~77岁,平均年龄为(66.32±13.56)岁,病程3个月~3年,平均病程(1.48±0.48)年。两组患者均排除其他系统性疾病,并签署研究同意书。对两组患者各指标进行比较,无显著性差异(P>0.05)。

## 1.2 方法

对照组给予患者常规护理,在患者透析过程中对各项信息进行采集,给予饮食、用药以及日常保养相关护理工作。观察组在上述护理基础上增加细节护理,具体措施包括:①肾病病房因为患者因为长时间代谢产物在体内储存,造成皮肤方面的干燥、粗糙以及瘙痒,对睡眠质量造成一定的影响,出现精神紧张、脾气暴躁等情况,对治疗造成影响,因此需要加强患者的皮肤护理,指导患者进行温水擦拭皮肤,保持皮肤清洁,必要时可使用炉甘石洗剂对皮肤进行擦拭,禁止使用肥皂以及酒精对皮肤进行清洁,并且提醒患者不能用手接触瘙痒部位,防止出现感染。因患者在血液透析期间需要服用大量的药物,种类较多,每个药物的服药时间具有一定的要求,容易出现漏服或者是错服的情况,因此在药物发放的过程中需要准确的强调服药的时间,必要时将药物使用方法记录在药物发放袋中关注患者服药后的表现,出现问题立即进行汇报,提升护理质量。[2]。②对患者并发症进行护理,结合患者已经出现的并发症情况对病情进行控制。如患者出现高血钾,则需制定相应的饮食规划,减少高血钾食物的摄取,在食物制作过程中可采用焯水以及浸泡的方式将其中的钾元素去除。指导患者规律性的服用苏打片维持体内酸碱平衡,如患者血钾指标较低,则需要监控患者进行血钾补充;对于心衰患者,在透析的过程中需要对患者血压进行监控,制定适宜的引血速度,防止速度过快或者过慢造成的不适反应,为患者制定个体化护理方案,如患者在透析过程中发现尿量较少,则需要给予必要的利尿处理。③患者因为长期进行透析治疗,出现一些消极心理以及不良情绪,因此需要关注患者的情绪变化,对患者不良情绪进行疏导,并且设置电视等相应的娱乐设备,缓解透析过程中的枯燥无聊,鼓励患者参加社交活动,与病友之间建立良好的合作关系,改善生活质量[3]。

## 1.3 观察指标

对比两组患者并发症发生率以及生活质量。其中并发症包括:血钾失常、心力衰竭、静脉中心通道感染。生活质量通过生理功能、心理功能、社交功能进行评价,单项满分为10分,分数越高情况越理想。

## 1.4 统计学处理

本次研究数据均采用统计学软件SPSS20.0进行处理,计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示,采用t检验,计数资料采用 $\chi^2$ 表示,P检验,P<0.05。

**2 结果**

## 2.1 两组患者并发症发生率比较

观察组患者并发症发生率20.00%显著低于对照组6.00%,P<0.05,详见表1。

表1 两组患者并发症发生率比较[n(%)]

组别	血钾失常	心力衰竭	静脉中心通道感染	并发症发生率
对照组(n=50)	5(10.00)	2(4.00)	3(6.00)	10(20.00)
观察组(n=50)	2(4.00)	0(0.00)	1(2.00)	3(6.00)
X <sup>2</sup>	--	--	--	4.332
P	--	--	--	0.037

## 2.2 两组患者生活质量评分比较

观察组患者生活质量评分显著高于对照组,P<0.05,详见表2。

表2 两组患者生活质量评分比较( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	生理功能	心理功能	社交功能
对照组(n=50)	6.25±2.45	5.82±2.34	4.23±2.21
观察组(n=50)	8.12±3.23	7.89±2.51	6.36±2.23
t	2.262	4.265	4.797
P	0.001	0.000	0.000

**3 讨论**

细节护理使用到尿毒症血液透析患者中,对患者常见的病情进行判断,提前对并发症进行预防,对于依靠血液透析维持生命患者来讲是一种较为理想的方法。本研究可以看出,观察组患者并发症发生率20.00%显著低于对照组6.00%,观察组患者生活质量评分显著高于对照组,P<0.05。原因分析为:细节护理过程中对患者的消化系统、透析情况、文化程度以及饮食习惯等各项护理方式进行分析,建立档案,将患者在护理中的各项表现进行分析,并且对患者定时进行血压、运动量、进食量等各个方面进行分析,掌握各种指标。同时为患者制定适宜的饮食以及运动方式,严格的计算饮食中钾、水分以及蛋白质含量,制定适宜的方式对患者运动量进行控制,以饮食以及运动对患者进行调理,结合心理护理以及并发症护理,提升护理质量。

综上所述,尿毒症血液透析患者采用细节护理的方式,可显著降低患者并发症发生率,提升生活质量,值得临床范围内推广。

**参考文献:**

[1]黄家佳.细节护理干预对尿毒症血液透析患者并发症及生活质量的影响[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(44):178-179.

[2]马蓓蓓.细节护理在预防血液透析患者并发症中的效果及其对患者生活质量的影响[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(02):58+41.

[3]孙文丽.细节护理对尿毒症血液透析患者并发症及生活质量的影响分析[J].中国卫生标准管理,2016,7(Z1):62-63.

[4]麦文丽,苏明容.细节护理干预对尿毒症血液透析患者并发症及生活质量的影响研究[J].齐齐哈尔医学院学报,2016,37(11):1508-1509.